

中共日照市委办公室

各区县委、工委，市委各部委，市直和国家省属驻日照各部门单位党组、党委，有关企业党委：

近日，大众日报“海右今语”栏目相继刊发了鲁义系列署名文章。文章站在全局和战略的高度，就深入学习贯彻落实习近平总书记系列重要讲话和对山东工作的重要指示批示精神，学习贯彻落实省第十一次党代会精神和省委、省政府一系列重大决策部署作了深刻阐述，主题鲜明、内涵丰富、见解深刻、掷地有声，对于进一步统一全省上下的思想认识，凝聚各方面力量，奋力开创经济文化强省建设新局面，加快实现“由大到强”的战略性转变，具有重大的指导意义。

经市委领导同志同意，现将大众日报已刊发的7篇鲁义系列署名文章印发给你们，请认真组织学习，并持续跟进学习，深刻领会精神实质，结合各自实际，不折不扣地抓好贯彻落实。

中共日照市委办公室

2017年8月1日

走在前列不懈怠

编者按 为进一步学习贯彻落实好习近平总书记系列重要讲话精神和对山东重要指示批示精神，学习贯彻落实好省第十一次党代会精神，振奋精神，聚焦发力，为开创强省建设新局面汇聚智慧和力量，本报推出《海右今语》言论栏目，力求解放思想，开启思路，立足实际，解决问题。今天开篇刊发鲁义文章。

四年前，习近平总书记视察山东，对山东工作作了重要指示，寄予殷殷厚望。三年前，习近平总书记作出重要批示，要求山东在全面建成小康社会进程中走在前列，这是山东发展的新定位，也是山东工作的努力方向；是振奋人心的目标，也是沉甸甸的责任。落实好这个政治重任，必须以咬定青山不放松的坚韧，以踏石留印、抓铁有痕的劲头，永不自满，永不懈怠，才能保持发展良好态势，才能实现习近平总书记的嘱托。

走在前列，首先是政治坚定不懈怠。心有定力，行路坚实。我们讲树立“四个意识”，旗帜鲜明讲政治，第一位的要求就是要坚决维护习近平总书记核心地位，坚决贯彻落实以习近平同志为核心的党中央各项决策部署。对山东来讲，走在前列就是最现实的检验。如果我们不能担当历史的重任，标兵越来越远，追兵越

来越近，走在前列就成为一句空话，就有负习近平总书记的重托，就无法向全省人民交待。全省各级必须时刻绷紧政治这根弦，以坚定的政治定力谋划和推进各项工作。

走在前列，必须抓紧发展不懈怠。走在前列的要求是全方位的，其中发展是第一要务。在经济发展新常态下，决定我省经济增长的供需条件发生重大变化，凤凰涅槃、浴火重生，开辟山东发展新境界势在必行，必须紧紧扭住新旧动能转换这个推进供给侧结构性改革、统领经济发展全局的“牛鼻子”，坚持以“四新”促“四化”，实现山东创新发展、持续发展、领先发展，加快由大到强战略性转变。要自觉践行以人民为中心的发展思想，认真解决黄河滩区居民生产生活、军队退役人员安置等事关群众切身利益的问题，让人民群众在改革发展中得到更多实惠，汇聚起走在前列的强大力量。

走在前列，还要持续锤炼作风不懈怠。广大党员、干部要始终保持良好的精神状态，以只争朝夕、奋发有为的精神，以进取奉献、舍我其谁的担当，立足岗位，履职尽责，“逢山开路、遇河架桥”，突破利益固化，释放动力活力。

生活的美好取决于对它的奉献与热爱，生活的悲哀取决于对它的轻率和懈怠。只要大家共同努力，埋头苦干，扑下身子，奋力开拓，走在前列的目标要求一定會在齐鲁大地落地生根、开花结果。（转自7月12日《大众日报》）

强省建设强什么

建设强省是山东人民一直以来的梦想，从省第八次党代会提出建设“大而强、富而美的社会主义新山东”，到省第九次党代会提出“富民强省新跨越”，再到省第十次党代会提出建设“经济文化强省”，我们追逐强省的梦想从来没有停止过。上个月召开的全省第十一次党的代表大会，着眼新的历史起点，适应新形势新阶段新要求，对强省建设作了新的描绘，赋予强省建设丰富的内涵，就是在加快建设发展质量效益高、生态环境优、人民生活富、社会文明和谐的强省上用心用力用劲。

强省建设，着力点要找准。当前，大而不强仍然是我省的鲜明特征，分析其深层次原因，症结还是结构问题，我们在产业结构、产品结构、行业结构、投资结构、区域结构等各个方面都有很大的优化提升空间。必须紧紧扭住新旧动能转换这个推进供给侧结构性改革、统筹经济发展全局的“牛鼻子”，解放思想，改革创新，以更大力度坚定不移加快推进。我省在高端装备制造、高端化工、信息产业、海洋经济、能源原材料、现代农业、文化产业、旅游产业、医养健康、现代金融业等方面都有较好的基础和条件，要尽快把这些产业做大做强。做到这些，就要强化交通保障，加快高铁“内连”“外连”步伐，让生产要素充分流动、生活

更加便利；强化人才保障，拿出“舍得”精神，创新人才引进政策，吸引更多优秀人才到山东创新创业；强化制度保障，营造良好的法治环境、社会环境、政策环境、生态环境等等，为强省建设提供有力支撑。

这些强省建设的目标任务不是凭空而来的，是落实习近平总书记走在前列的要求，立足山东的资源 and 特色，在充分调研论证基础上提出的。只要我们坚定信心、苦干实干，山东人民的强省梦想一定能够变为现实。当然，实现这些目标不可能“一蹴而就”，必须以“功成不必在我”的境界，坚持从实际出发，总体规划，有序推进，分步实施，成熟一个干一个，推进一个成一个，不搞“形象工程”“政绩工程”，以实实在在的成效开拓强省建设新境界。
(转自 7 月 14 日《大众日报》)

答好安全“六问”

思想上是不是真正重视了？责任是不是真正落实了？制度执行到位了没有？监管措施管用了吗？落实成效怎么样？作风是不是深入扎实？抓安全工作，要对照反思，切实回答好这“六问”。

我省发生的多起安全生产事故，偶然当中有必然，天灾里面有人祸，反映了个别地方红线意识不牢、轻视安全生产的问题，安全管理混乱、监管不到位的问题，隐患长期存在、作风不够扎实的问题。抓安全生产，来不得半点虚假，决不能对问题视而不见，决不能报喜不报忧，决不能任由问题放在那里等待观望、无所作为。

现在抓安全，缺的不是安排部署，缺的也不是经验教训，缺的是思想上的高度重视和行动上的高度自觉。要对照“六问”，自觉从主观上、从领导和工作方法上查找问题、分析原因，多算算良心账、政治账、社会账、经济账，把安全的弦绷得紧一点、再紧一点；要聚焦“六问”、精准发力，以“一竿子到底”的决心和韧劲，盯住具体事，抓住关键点，做出真成效，坚决不留死角、不留盲区、不留遗憾，坚决遏制事故多发势头，以实际行动让党中央放心，让习近平总书记放心，让人民群众安心。（转自7月19日《大众日报》）

都来关心水

水，万物之母、生存之本、文明之源，“天下之至柔，驰骋天下之至坚”。水资源是人类生存和经济社会发展不可或缺的资源要素、生态基础和安全保障。山东是极度缺水的省份之一，人多地少水缺，且水资源时空分布不均，日益成为制约全省经济社会可持续发展的突出瓶颈。虽然局部短时也有洪涝，但旱的问题时间长、更突出。涝是一条线，旱是一大片。特别是近年来胶东地区连年干旱，水资源供需矛盾日趋严峻。节约水资源、保障水安全，是全社会共同的任务。全省上下要认真落实习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”新时期治水方针，把节约用水摆到事关全局的战略高度，认真落实最严格水资源管理制度，加快推进节水型社会建设，为加快新旧动能转换、促进经济转型升级、建设经济文化强省提供有力支撑。

节水涉及经济社会方方面面，必须综合施策、统筹推进。农业用水占全省总用水量的60%以上，节水空间和潜力最大。应大力推进田间工程节水改造，强化输水、用水全过程节水控制，加快建立与现代农业发展相适应，工程、农艺和管理措施相结合的节水灌溉体系。工业节水也刻不容缓。要严格控制在高耗水工业项目，切实抓好电力、纺织、酿造、冶金、制药、造纸、煤炭、化

工等高耗水行业技术改造，强化节水措施，提高工业用水重复利用率，创建节水型企业。城镇生活节水空间很大，现在“舌尖上”“指尖上”的浪费也相当惊人。以珍爱水为荣、以浪费水为耻的习惯和氛围远远没有形成，需要各个方面坚持不懈地努力。建立健全规划和建设项目水资源论证制度，注重从源头上拧紧水资源需求管理的阀门。多想将来，长远谋划，加大水库建设和维护力度，管控和用好调入水。同时，积极探索将水价暗补改为明补的路子和办法。推进城市水资源集约利用，引领带动服务业和城镇生活节水。对雨洪水、再生水、淡化海水、微咸水和矿井水等各类非常规水源，要充分利用并纳入区域水资源统一配置，实现优水优用、分质供水、循环利用，努力摆脱缺水的城市留不住水、浪费水的尴尬境地。

节水型社会是进步文明的象征，节水型社会建设是一项系统工程，也是摆在全省人民面前的一项紧迫任务。节水要立法，执法要严格，供水价格机制要加快改革，公众参与机制要完善，更广泛、更深入地开展水情和节水教育等一系列措施，增强全社会水忧患意识和水资源节约保护意识，全社会都来关心水、节约水、爱护水，让节水理念深入人心，使节水行动更加自觉，促节水成效遍布齐鲁。（转自7月21日《大众日报》）

有跟进才能抓落实

近日，省委、省政府连续召开环境保护突出问题综合整治攻坚动员大会、国有企业改革发展工作会议、支持非公有制经济健康发展工作会议，围绕深入学习贯彻习近平总书记系列讲话和对山东工作的重要讲话、重要指示批示精神，践行新发展理念，推进供给侧结构性改革，加快新旧动能转换的重大问题作了密集性部署，工作力度很大。“一分部署，九分落实。”把这些部署变为现实，需要集中力量抓落实。抓落实，必须有跟进的措施。没有跟进措施的落实，目标难以聚焦，力量难以集中，成效也难以保障。各级各部门必须树立主动跟进的精神，拿出深入跟进的举措，发扬持续跟进的作风，咬定青山不放松，扑下身子抓落实，确保省委、省政府确定的目标任务真正落到实处。

观念上的更新、思想上的主动，是跟进落实的前提。面对新形势新任务新要求，是以积极的心态学习适应，还是以畏难的情绪被动应付，效果截然不同。积极学习、主动适应的，就会有豁然开朗的新思路和新办法；漫不经心、浑噩应付的，自然陷入山穷水尽的困境。固化的惯性就是惰性。我们必须坚决克服陈旧落后的思维，摆脱路径依赖，用创新的意识和办法推动工作。比如，环保问题整治，是不是刀刃向内真正从内心深处认识到了本地区

本部门的问题，并且找到了问题症结。比如，对国有企业改革，是不是真正认识到位了，对支持非公经济健康发展是不是做到了真心真情。再比如，优化能源结构，是不是仍然简单地将清洁型煤加环保炉具作为清洁采暖工作技术路线，而没有想到创新路径，不去更多通过推进电代煤或气代煤进行调整优化。比如招商引资，不能说起来就是给土地、给优惠，要看到营造良好环境才是关键，现在企业往往最看中的不是这政策那优惠，而是一个让他安心发展的好的营商环境、法治环境。类似这些，都要求各级各方面不断解放思想、更新观念，主动运用新办法、迎接新挑战、开创新局面。

积极的行动、精细的措施，是跟进落实的关键。“一步实际行动比一打纲领更重要”。推动省委、省政府重大决策部署快落地见实效，关键在行动。没有行动，再好的蓝图也是子虚乌有。各级各部门要不等不靠，主动谋划、主动作为、主动担当，积极开展工作。有句话叫“一具体就深入”，只要扭住具体事，一抓到底，蓝图就会变为现实。从了解的情况看，有些政策我们早已明确，但是有关方面不关心、不执行、不落实，让政策趴在纸上、锁在公文橱里，成了一纸空文；有些工作省里已经与国家部委进行了对接，但有关部门不积极、不主动、不跟进，几个月过去没有任何动作，让工作断了线，让努力放了空。如果只会做“语言的巨人、行动的矮子”，我们就会再次错失良机。这样的失误我们再也犯不起了！各级各方面都要行动起来，对于环境保护、国企改革、

民营经济发展等重点任务，该负起责任就要坚决负起责任；对钢铁产业优化布局、化工产业聚集发展、医养健康产业培育壮大、综合交通网规划建设等重点工程，该出手时就出手，争取尽快取得成绩、见到实效。

优良的作风、扎实的干劲，是跟进落实的保证。早一步海阔天空，晚一步寸步难行。一些工作，领先一步，就赢得先机、赢得主动。各级各方面要早打算、早动手，定下的事情马上就办，决不能拖拖拉拉、不拔不动甚至拨了也不动。要持续用力、久久为功，不懈怠、不停步，持之以恒抓落实，不达目的不罢休。“空谈误国、实干兴邦”。要倡树求真务实、真抓实干的良好作风，说实话、办实事、求实效，不尚空谈，不务虚功，努力创造经得起历史、实践和人民检验的业绩。

上下同欲者胜，坚持不懈者赢。跟进抓落实是各级各方面的共同责任和使命担当，领导干部要在跟进落实上作表率、当标杆，重要事项要亲自谋划、亲自推动、亲自督查，一级带着一级干、一级干给一级看。只要每一个人都行动起来，人人聚焦发展、人人服务大局，积小胜为大胜，就一定能不断开创经济文化强省建设新局面。（转自7月26日《大众日报》）

在实干中看齐

讲看齐，关键看行为、看实践、看成效。口号喊得震天，就是不见行动，不叫看齐；胸脯拍得砰砰响，措施落不到实地上，也不叫看齐。必须在实干中强化看齐意识，真正把以习近平同志为核心的党中央的部署要求，把习近平总书记对山东的重要指示、重要批示精神落到实处，看齐才有实实在在的落脚点，才是真正的看齐。

要确定求实的目标。做到实干，目标要符合中央要求，切合各地实际。就山东来讲，习近平总书记对我们有明确的指示要求，这是做好工作的根本遵循。近期，省委、省政府围绕深入贯彻落实习近平总书记指示批示要求，作出一系列部署，这就是我们苦干实干的方向、我们苦干实干的思路和目标。各级各部门要聚焦这些目标，结合实际谋划和推进工作，不提不切实际的口号，不提超越阶段的目标，不做不切实际的事情，真正做到目标清、思路实，在实干中确保方向不乱、目标不散。

要拿出务实的措施。各项工作都要实打实，不能蜻蜓点水、浮在面上。只有务实了，才能抓住工作的要害与关键，拿出硬招实招，才能干到位、落实到位；反之，如果喊口号应付了事，干工作雨过地皮湿，看似是看齐了，结果该实现的目标没有实现，

该给群众的利益群众没有得到，那是口号式假看齐，是与看齐的要求背道而驰的。各级各方面要主动作为、主动干事，切实把分内工作抓好抓实，做到深化细化具体化，确保取得实实在在的成效。

要取得真实的成效。落实上级要求，向党中央看齐，容不得半点虚浮，必须有实实在在的成效。比如，我们要发展，要 GDP，要的是有质量效益的 GDP，是绿色 GDP、低碳 GDP，不是破坏环境、高污染、高能耗、带血的 GDP。要坚持人民立场，以人民高兴不高兴、满意不满意、答应不答应作为检验工作的标准，作为工作的出发点和落脚点。要坚持问题导向，对矛盾和问题不回避、不遮掩，在解决一个个问题中开创新的局面。只有党中央的部署落实了，发展质量上去了，生态环境改善了，人民群众富裕了，社会文明和谐了，看齐才真正落到实处。

一切办法，只有在实干中才能见效；一切难题，只有在实干中才能破解。只要我们把上级精神领会到位、落实到位，以创造力提升执行力，就一定能更好地破解发展难题、赢得发展主动，在实干中展现看齐的精神之美、秩序之美、力量之美、形象之美。（转自 7 月 28 日《大众日报》）

大力弘扬沂蒙精神

革命战争年代，山东军民生死与共、水乳交融，铸就了伟大的沂蒙精神，形成了党的精神瑰宝。对沂蒙精神，习近平总书记给予高度评价，指出沂蒙精神与延安精神、井冈山精神、西柏坡精神一样，是党和国家的宝贵精神财富。新的历史条件下，我们要大力弘扬沂蒙精神，凝聚强大力量，谱写党群一心、军民团结攻坚克难新篇章，推动经济文化强省建设迈出新的步伐，为实现中国梦、强军梦作出应有的贡献。

沂蒙精神发源于沂蒙老区，长成于齐鲁大地，一脉传承的是党的宗旨、党的性质，根本体现的是坚定的理想信念、坚实的宗旨意识、坚强的党性修养、严格的组织观念、扎实的为民情怀、坚韧的责任担当、崇高的道德情操、无私的奉献精神。沂蒙精神不是自然产生的，而是党的性质和宗旨在沂蒙、在山东落地生根长成的，是马克思主义先进理论与中华优秀传统文化有机结合催生的伟大精神。沂蒙精神也不是地域性的概念，而是具有标志性、引领性的灯塔和旗帜，是党的革命传统精神，更是全体山东人民的宝贵精神财富，是在新的历史起点上攻坚克难、砥砺奋进的强大精神力量。

弘扬沂蒙精神，首要的是坚定理想信念、对党绝对忠诚。革

命理想高于天。沂蒙军民面对生与死的抉择、血与火的考验，忠贞不渝、宁死不屈，对党中央指令坚决执行、不折不扣，不讲条件迎难而上，这些都体现了对民族独立、人民解放的执着追求，体现了对党的绝对忠诚。作为党员干部，必须把理想信念作为安身立命的主心骨、修身立业的压舱石，补足精神之钙，筑牢思想根基，锤炼坚强党性，永远跟党走。要牢固树立“四个意识”，更加坚定不移地维护习近平总书记的核心地位和领袖权威，更加坚定地自觉地向党中央看齐、向习近平总书记看齐、向党的理论和路线方针政策看齐、向党中央决策部署看齐，做到党中央号召的坚决响应、党中央决定的坚决执行、党中央禁止的坚决不做，始终如一在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

弘扬沂蒙精神，必须始终不忘初心、践行党的宗旨。为什么我们党、军队、人民能水乳交融、生死与共，为什么沂蒙红嫂能摆脱封建思想束缚、用乳汁挽救革命干部的生命，为什么沂蒙母亲为了抚育革命后代不惜饿死自己的孩子，为什么沂蒙人民能够牺牲一切甚至生命支持革命事业？因为党为人民谋幸福，人民就会坚定跟党走。沂蒙军民水乳交融、生死与共铸就的沂蒙精神，体现了我们党的初心，这个初心，就是全心全意为人民服务之心，这正是沂蒙精神的力量源泉所在、原点所在、根本所在。我们在沂蒙精神中汲取力量，就要牢固树立以人民为中心的发展思想，时刻把群众放在心中最高位置，真正把群众利益放在心上，真心

实意为群众解难题，全心全意为人民谋幸福，这是我们的执政之基、力量之源、胜利之本。

弘扬沂蒙精神，就要落脚到勇于担当进取、扑下身子实干上。沂蒙精神历久弥新，有穿越时空的强大力量。无论在革命战争年代，还是在社会主义建设和改革开放新时期，沂蒙精神都体现出一种强烈的政治担当、责任担当、使命担当，给我们以强大的精神感召。传承弘扬好沂蒙精神，我辈有责。当前，全省上下正深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，全面落实习近平总书记视察山东重要讲话、重要指示批示精神，牢牢把握走在前列目标定位，坚定践行新发展理念，统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，加快新旧动能转换，推动山东由大到强战略性转变，奋力开创经济文化强省建设新局面。面对新的历史使命，更需要全省党员干部群众以只争朝夕、时不我待、抓铁有痕、踏石留印的精神，埋头苦干，拼搏实干，肩负起时代赋予的光荣使命，凝聚起攻坚克难的强大合力，创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩，这才是对革命先烈、对山东人民最好的回报，也是对沂蒙精神最好的弘扬。（转自8月1日《大众日报》）